PREGHIERE DEI FEDELI VOCAZIONALI

Celebrante: “Siamo chiamati figli di Dio, e lo siamo realmente”. Per questo possiamo rivolgere con fiducia al Padre la nostra preghiera, certi di essere esauditi per i meriti di Gesù Cristo, unico Salvatore. Preghiamo insieme e diciamo: Ascoltaci o Signore.

1) Continua a custodire LA TUA CHIESA, Signore: riconduci i fratelli e le sorelle dispersi in un unico ovile, per formare un solo gregge, nella comunione di vocazioni, carismi e ministeri, noi ti preghiamo. Rit. 

2) Continua a suscitare vocazioni in questa nostra comunità, Signore. 
Dona fedeltà a chi ha riconosciuto, accolto e scelto di vivere quotidianamente la chiamata ricevuta da Te; dona generosità a quanti stanno vivendo il tempo del discernimento, noi ti preghiamo. Rit. 

3) Ti chiediamo, o Padre, il dono di VOCAZIONI ALLA VITA MATRIMONIALE. 
Fa’ che sempre più giovani si sentano chiamati a vivere l’avventura dell’amore umano lasciandosi guidare e illuminare dalla luce del Vangelo. Preghiamo. Rit. 

4) Ti chiediamo, o Padre, il dono di VOCAZIONI AL MINISTERO SACERDOTALE E DIACONALE. Fa’ che sempre più giovani si sentano attratti dall’ideale di una vita spesa totalmente per l’edificazione della Chiesa e per il bene spirituale del popolo di Dio. Preghiamo. Rit. 

5) Ti chiediamo, o Padre, il dono di VOCAZIONI ALLA VITA CONTEMPLATIVA. 
Donaci giovani disponibili a dire in modo profetico al mondo intero il primato delle cose dello Spirito mediante una vita interamente consacrata alla preghiera. Preghiamo. Rit. 

6) Ti chiediamo, o Padre, il dono di VOCAZIONI RELIGIOSE. 
Donaci giovani affascinati dalla via della povertà, della castità e dell’obbedienza evangelica, desiderosi di esprimere nella scelta di una vita fraterna la gioia di scoprirsi veramente fratelli. Preghiamo. Rit. 

7) Ti chiediamo, o Padre, il dono di VOCAZIONI MISSIONARIE. 
Fa’ che nella Chiesa non si spenga mai il desiderio di annunciare ad ogni essere umano la buona notizia del Regno di Dio e sia sempre vivo il desiderio dell’arricchimento reciproco tra persone, popoli e culture. Preghiamo. Rit. 

8) Ti chiediamo, o Padre, il dono di VOCAZIONI ALL’IMPEGNO SOCIALE E POLITICO. 
Donaci uomini e donne desiderosi di mettersi con stile evangelico a servizio della società per l’edificazione di un mondo più giusto, solidale e fraterno. Preghiamo. Rit. 

Celebrante: O Padre, per la nostra Salvezza hai comandato al Cristo tuo Figlio di offrire la sua vita e di riprenderla di nuovo: per la piena obbedienza di Gesù alla tua volontà, ascolta le nostre preghiere e fa’ che possiamo partecipare della sua santità. 
Per Cristo nostro Signore. Tutti: Amen. 
