Ai sacerdoti

Domenica 21 gennaio 2024
Domenica della Parola e della sensibilizzazione circa i Ministeri istituiti

Quest’anno uniamo le due attenzioni. Considerando anche il fatto che almeno due dei Ministeri istituiti hanno un forte legame con la Parola per il servizio a cui si dedicano, si è pensato di partire da questa giornata, particolarmente dalle celebrazioni eucaristiche di questa domenica, per dare inizio a un tempo di sensibilizzazione e informazione delle nostre comunità circa i Ministeri istituiti del Lettore, dell’Accolito e del Catechista. 
Siamo consapevoli che già nell’anno passato, se non tutte, molte comunità hanno in qualche modo affrontato il tema nei CP, sollecitati dalla “Nota” CEI del 2022 e da qualche iniziativa diocesana rivolta ai sacerdoti. Negli ultimi mesi però abbiamo avuto gli “Orientamenti” normativi decisi in modo unitario dai vescovi lombardi (maggio 2023), e la precisa sollecitazione del vescovo Daniele nella sua “Lettera” per l’AP 2023/24 nel settembre scorso.  Si tratta ora di coinvolgere davvero le nostre comunità parrocchiali, in tutte le loro componenti.
La costituzione poi della Commissione diocesana nello scorso ottobre, che si è già incontrata più volte, permette di passare all’operatività. Questi, quindi, i passi che ci attendono:
· Da domenica 21 gennaio fino alla Pentecoste (19 maggio), un tempo di sensibilizzazione e informazione, la più larga possibile, dentro le comunità parrocchiali. A partire dalle celebrazioni eucaristiche della “Domenica della Parola” e da un dépliant che da a tutti un’informazione minimale ma sufficiente per aprire a domande, approfondimenti, dialoghi, se si vuole. Dal dépliant si può accedere tramite QRCode anche a un breve video che informa e invita con altri linguaggi. 
Alle UP/parrocchie saranno consegnato un certo quantitativo di dépliant, eventualmente se ne può richiedere di più, anche per altre occasioni o iniziative comunitarie nei mesi seguenti. Si chiede di accennare a questo strumento durante la messa e di organizzare la distribuzione mentre le persone escono dalla chiesa.
In allegato a questa mail anche alcune indicazioni/proposte per l’animazione della Messa del 21 gennaio, in collaborazione con la Commissione liturgica.
In allegato anche la proposta che ci è stata fatta di un canto da utilizzare in qualche circostanza di incontro o preghiera in futuro sui Ministeri (certo, non si tratta di Perosi o Frisina ma se a qualcuno può risultare buono e utile…). L’audio del canto si trova a questo indirizzo: http://www.donmarcoceccarelli.it/mp3/anteprime_viicd/un_solo_spirito.mp3

· Nello stesso tempo fino alla Pentecoste (19 maggio) invitiamo anche a fare un discernimento dei primi possibili candidati a questi tre Ministeri che, abbiamo motivo di credere, già ci siano almeno in alcune comunità. Entro il 19 maggio siano segnalati al Vescovo, tramite una scheda che sarà disponibile prossimamente. 
In una data entro la metà di giugno, che comunicheremo in seguito, ci sarà una prima convocazione diocesana di tutti i candidati la cui richiesta sarà stata accolta.

· Con l’inizio del nuovo anno pastorale, a settembre faremo conoscere anche la proposta del percorso di formazione diocesano che si sta predisponendo e che sarà in qualche modo adattato anche ai candidati che si presenteranno. Al termine di questa formazione si potrà così fissare una data per la celebrazione presieduta dal Vescovo che istituisce in diocesi i primi Ministri Lettori, Accoliti e Catechisti. 
Nel frattempo sarà costante nelle comunità la sensibilizzazione e il discernimento, e poi la formazione e l’istituzione che seguirà in diocesi, perché la ministerialità istituita possa essere una nuova ricchezza della nostra Chiesa diocesana. 

La Commissione diocesana per i Ministeri istituiti
