PREGHIERE DEI FEDELI
Festa del patrono S. Pantaleone - 2024



- Per la nostra Chiesa di Crema, perché, ispirandosi al modello della prima comunità cristiana, sappia crescere nella comunione fraterna e trovare nella celebrazione dell'eucaristia la fonte della sua missione evangelizzatrice in un mondo che sta vivendo profondi cambiamenti. Preghiamo.


- Per i vescovi Daniele e Rosolino, perché siano sempre testimoni della Parola di vita e guide sapienti del popolo cristiano ad imitazione di Cristo, che sacrificando se stesso sulla croce, ha inaugurato un regno di pace e di giustizia per tutti gli uomini. Preghiamo.


- Per quanti, in ogni parte del mondo, sono perseguitati a causa della verità e della giustizia, perché guardando alla coerenza dei martiri siano fedeli al vangelo di Cristo. Preghiamo.


- Per i popoli umiliati e martoriati dalla violenza, perché per intercessione dei martiri, aprano il cuore alla speranza di una pace vera e duratura. Preghiamo.


- Per i responsabili civili e religiosi delle varie nazioni, perché, in questo momento storico particolarmente difficile, sappiano offrire segni di speranza al mondo intero e individuare le scelte più adeguate per promuovere la pace e il progresso dei popoli nel rispetto della dignità e dei diritti di ogni persona. Preghiamo.
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- Per le persone che dedicano tempo e capacità professionali a servizio degli ammalati e degli anziani, perché, per intercessione di S. Pantaleone, sappiano donare conforto e speranza a quanti sono quotidianamente provati dalla malattia e dalla solitudine, esprimendo così la sollecitudine di Cristo verso le membra sofferenti del suo corpo che è la Chiesa. Preghiamo
